

多元化人才培养的光电专业实践教学探究

陶莎

(江苏海洋大学理学院, 江苏连云港 222005)

摘要: 随着教育改革深入, 高校光电专业实践教学应得到进一步优化, 教师要积极引入新的育人理念、授课方式, 以此更好地引发学生兴趣, 强化他们对所学知识的理解 and 应用水平, 提升教学效果。多元化人才培养作为当前时兴的一种育人理念, 旨在通过应用各种新颖的就教学方式展开育人工作, 这对丰富光电专业实践教学内容, 拓展光电专业教学形式有重要促进作用。鉴于此, 本文将针对多元化人才培养的光电专业实践教学展开分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

关键词: 多元化人才培养; 光电专业; 实践教学

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.07.5080

一、多元化人才培养的光电专业实践教学的优化意义

通过优化课程教学模式, 能够极大提升光电专业学生的专业知识储备水平, 为其后续解决各类实际问题打下坚实基础。通过教学改革, 能促使高校生对接触到的光电专业课程内容产生更为深入思考, 这对其职业能力发展、专业水平提升有极大促进作用。同时, 通过让高校生接触各类光电专业课程知识, 能够逐渐使其形成一套属于自己的光电专业知识体系, 使其在步入就业岗位后, 能更为高效地处理生产中的实际问题, 增强其对知识的应用能力、搜集资料能力, 为其自学水平提升、综合能力发展有重要作用。

二、光电专业实践教学存在的问题分析

(一) 课程定位不明确

现阶段, 市场对于光电专业人才的要求变得更为多样, 企业设置了非常多类型、层次的岗位, 这些岗位对技能、职业素养等都有较高的要求。但是, 在实践教学中, 很多院校的课程定位并不明确, 各个课程之间的联系不够紧密, 有较强的拼凑感, 高校生难以形成一套符合实际生产需求的光电知识体系, 在面对一些问题时, 常会出现知识不够用的情况。另外, 部分学校光电专业课程设置得较为繁杂, 高校生接触到的课程类型较多, 但他们的学习层次都不甚, 很少有高校生能将所学知识融会贯通。长此以往, 高校生在步入就业岗位后, 可能会出现所学知识与企业实际需求脱节的情况, 不利于高校生进一步发展。

(二) 教学观念落后

所谓的教学观念通常是说, 光电专业教师在开展教学时, 所遵循的教学设计理念。在此理念的指引下, 教师可以对教学内容、教学过程等展开优化, 以此更好地满足高校生的学习需求。但是, 在当前市场经济、信息技术等复杂环境影响下, 很多教师的教学观念未能得到及时更新, 这在很大程度上影响了光电专业实践教学的先进性、科学性、合理性, 课程内容、知识结构与实际企业需求出现了脱节, 不利于高校生后续就业、发展。此外, 在落后观念指引下, 很少有教师能主动更新教学内容、优化授课形式, 对于信息技术、大数据技术、多媒体技术等教学辅助手段的引入不足, 这也会在一定程度上影响光电专业课程的教学效率。

(三) 教学内容脱离实际

当前, 教师在开展光电专业课程前, 很少能主动对相关企业的岗位需求进行深入调查, 这就导致部分课程的内容与企业岗位需求出现了偏差, 进而影响到高校生后续的就业。此外, 在教学过程中, 很少有学校能够邀请企业专家共同参与到课程教学汇总, 导致授课内容缺乏时代性、前沿性, 培养出的高校生与企业理想用人标准存在一定差距。不仅如此, 在授课时, 很多教师仍会以

光电专业理论知识为主, 未能将结合市场实际问题展开深度教学, 导致很多高校生只是学到了理论, 在实践时缺乏应用能力, 这对其后续步入就业岗位有极大负面影响。

(四) 考核模式单一

现阶段, 高校对于光电专业实践教学考核的体系较为单一, 教师通常会以成绩为最终的考核标准, 这样就导致其难以了解高校生对知识的实际掌握、应用水平。此外, 在校企对接方面, 学校对于教学的考核更倾向于理论层面, 对高校生的实践能力、应用能力缺乏明确考核标准。而在企业层面, 他们会重点关注高校生的实践能力, 对其理论知识的掌握程度关注不足。另外, 在岗位适应性方面, 光电专业实践教学与企业间存在一些定位上的偏差, 导致教师在实施教学评价时, 难以结合高校生在企业实践中的表现进行综合评价。简单来说, 光电专业实践教学与高校生企业的实训过程处在两个不同的评价体系中, 教师难以全面地对高校生能力、知识储备产生准确认知, 这对高校生后续完善自身知识体系、提升职业素养有极大阻碍作用。

三、多元化人才培养的光电专业实践教学策略

(一) 优化课程教学模式, 激发高校生兴趣

对于光电专业实践教学来说, 激发高校生兴趣应成为教师重点关注的问题之一, 这也是保证教学质量的重要基础。一般来说, 高校生对于光电专业知识的认知能力有限, 因此, 我们在开展光电专业实践教学时, 要选择适当的教学辅助形式, 以此帮助他们更好地理解相应的光电专业课程内容, 使其形成高效、自主的学习习惯, 从而促使其逐渐形成一套属于自己的光电知识体系。

开展光电专业实践教学时, 我们可以尝试引入微课视频, 以此帮助高校生更为针对性、直观性地理解所学内容, 强化他们对知识的理解和应用能力, 为其后续步入就业岗位打下坚实基础。在借助微课开展光电专业课程辅助教学时, 我们要重点关注微课的时长。一般来说, 若是制作的微课过长, 高校生难以将全部精力长时间集中在微课上, 这就让微课丧失了其短小精悍的教育价值。微课若是过短, 教师则很难将光电专业课程的关键知识点融入其中, 这便让微课失去了教学作用。因此, 我们最好能将微课控制在 5-10 分钟之内, 这样方可保证较好的育人效果, 让高校生在微课中感受到知识的魅力, 激发其学习兴趣。

不仅如此, 为提升光电专业实践教学效果, 我们可以尝试将小组合作模式引入教学课堂中。在授课时, 我们常会发现部分高校生在课堂上存在走神、玩手机等情况, 他们的这种行为除了会影响自己学习知识的效率, 还会对周围高校生以及教师的授课心

态产生一定不良影响。实际上,高校阶段的高校生本身非常喜欢交流,我们要善于利用他们这一特点,并以此为基准优化教学形式。在授课前,我们可以结合高校生的电子信息专业课程知识储备情况、兴趣爱好等进行分析,而后将其分成不同的合作小组,在分组时,我们要秉承同组异质、异组同质的原则,以此保证每个小组的综合水平相似、组内以优带劣。分组后,我们可以结合一些实际的问题,让高校生在组内展开讨论,这样能大幅增强高校生对知识的理解程度,激发其学习兴趣。



图1 光电专业授课图

(二) 深化校企合作,提升知识应用能力

为提升光电专业实践教学质量,我们在实施教学时,要重视对校企合作活动的深化,以此不断提升高校生对光电专业知识的应用能力。但是,在实际校企合作活动中,部分企业存在不愿意接受实训高校生的情况,其原因在于很少有高校生能够满足企业的用人需要,企业在高校生入企后,需要花费较多的人力、财力、物力对其开展基础培训。针对这一情况,我们在高校生步入企业前,可以先对相应企业的岗位职责进行了解,而后对高校生展开转型培训,使其在校期间便可掌握相应的知识、技能,从而减少其入企后的适应实践。另外,在高校生步入企业前,我们可以鼓励他们自行结成互助小队,若是高校生在工作、生活中遇到问题,可以互相进行版主。一般来说,在高校生步入企业后,企业领导会为其配备一个师傅,教授他们一些工作中的常用技巧、知识,以此使其能够解决企业中的实际问题。

高校生步入企业后,企业会为高校生搭配一个师傅,教授高校生一些实际的工作技巧,帮助他们解决企业工作中遇到的实际问题。通过这种产教融合模式,高校生可逐渐学会将所学知识应用到企业生产中,从而在无形中提升自身对知识的应用能力。



图2 教师产教融合会议

在产教融合模式下,企业能够在一定程度上解决人才缺失问题,高校则可在很大程度上提升本校高校生的就业率。在校企合作中,企业要经常对高校生实施专业培训,帮助他们将在学校所学的知识转化为实际的工作能力,这样不仅有利于高校生的进一步发展,还能在无形中提升他们的工作效率,增强高校生在企业中的归属感,从而更好地留住人才。在这个过程中,高校生会逐渐将形成一套属于自己的光电专业知识体系,在之后面对问题时能更加游刃有余,这对高校生之后的发展将会产生非常大的帮助。

(三) 重视师资建设,培养“双师型”教师队伍

为提升教学质量,构建高水平的“双师型”教学团队是非常重要的。在以往教学中,很多学校的教师很少主动更新自己掌握的知识,将理论转化为实践能力的水平也较为不足。此外,企业中高校生的师傅虽然具备很高的实践水平,但对理论的掌握程度并不高,难以对高校生实施深层次的教学。基于此,学校可以定期将教师送到企业实施学习,学校教师可以凭借自身对专业知识的掌握,帮助企业解决一些生产中的实际问题,在此过程中,教师可接触到很多新兴的技术和设备,对其之后开展高质量的教学工作有很大帮助。

此外,企业可派遣一些骨干员工进入学校兼任教师,使其将自己在实际工作中遇到的问题分享给高校生,提升高校生对所学知识的直观理解。通过此方式,学校和企业间的沟通将变得更加密切,对高校生未来的发展会产生很大正面影响。高校在招聘教师时,不能只是单纯地看应聘者的学历,而应该从他们对知识的应用、对行业的了解等多个维度对其实施评价,这样方可为高校生找到更加优质的教师,进而组建出一支战斗力强悍的“双师型”教学队伍。不仅如此,高校还可结合自身实际情况,聘请一些行业专家到校实施讲学,借此提升高校教师对光电专业行业现状的了解程度,从而开展更加具有针对性的教学活动,全面提升自己的光电专业实践教学质量。

四、总结

综上所述,若想提升多元化人才培养的光电专业实践教学效果,我们可以从优化课程教学模式,激发高校生兴趣;深化校企合作,提升知识应用能力;重视师资建设,培养“双师型”教师队伍等层面入手分析,以此在无形中促使多元化人才培养的光电专业实践教学质量提升到一个新的高度。

参考文献:

- [1] 王可畏,解杉,何俊荣.地方高校光电专业学生创新能力的培养[J].学园,2021,14(10):13-15.
 - [2] 修俊山,白永刚,孙艳.产学研合作协同育人机制下光电信息技术实践教学的模块化建设[J].中国新通信,2021,23(06):194-195.
 - [3] 黄晓园,王红成.光电专业大学生校外实践教学基地建设与实践探索[J].电气电子教学学报,2020,42(06):155-158.
- 基金项目:2020年江苏海洋大学高等教育教学改革研究课题。

作者简介:陶莎(1988—),女,江苏连云港人,博士,讲师,研究方向:光纤激光器,海洋光学遥感。